

संक्षिप्त

पंचारिया राष्ट्रीय उपाध्यक्ष मनोनीत

बीकानेर, (कासं)। बुधवार को अंतर्राष्ट्रीय गुर्जर गौड़ ब्राह्मण महासभा के अंतर्राष्ट्रीय अध्यक्ष बन्नीनारायण पंचौली व अंतर्राष्ट्रीय सचिव लखन शर्मा और राष्ट्रीय अध्यक्ष नारायण व्यास की अनुपस्थिति पर अंतर्राष्ट्रीय प्रभारी एस. एन. गौतम ने बीकानेर संभाग प्रभारी माणक बच्छ के सहमति पर समाजसेवी सुशील कुमार पंचारिया को संभार में राष्ट्रीय उपाध्यक्ष मनोनीत किया। पंचारिया के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष बनने पर अंतर्राष्ट्रीय गुर्जर गौड़ ब्राह्मण महासभा युवक संघ बीकानेर जिलाध्यक्ष प्रहलाद जोशी सहित समस्त कार्यकारिणी सदस्य ने कोरोना गाइड लाइन के मध्यनजर रखते हुए स्वागत कार्यक्रम ना रखते हुए सुशील कुमार पंचारिया को फोन व सोशल मीडिया के माध्यम से बधाई संदेश दिया।

अमित क्वार्टर फाइनल में पहुंचे

बीकानेर, (कासं)। राजस्थान एकाडेम्टीस एशोसिएशन जिला शाखा, बीकानेर के बैनर तले आयोजित खेलकूद प्रतियोगिताओं में बुधवार को कैरम व शतरंज की प्रतियोगिताएं हुईं। संभार के जिला अध्यक्ष श्रीलाल भाटी ने बताया कि कैरम गु ए के मैच में अमित छंगणी ने विश्व खडगावत को 30-06 से हराकर क्वार्टर सेमीफाइनल में प्रवेश किया। वहीं गुप बी के मैच में अशोक कुमार माली ने श्रवण कुमार हटीला को कड़े मुकाबले में 30-26 से हराया। इमरान खान को विरोधी खिलाड़ी के अनुपस्थित रहने पर दूसरे राउण्ड में जगह मिली। शतरंज के खेल में कमल सोलंकी ने रोशन लाल को एवं अमित छंगणी ने पुनीत कल्ला को हराकर क्वार्टर सेमीफाइनल में प्रवेश किया।

पेय पदार्थों के सैम्पल लिए

हनुमानगढ़, (कासं)। चिकित्सा विभाग की ओर से गर्मी मौसम को देखते हुए मिलावटी खाद्य पदार्थों पर अंकुश लगाने के लिए टाउन क्षेत्र से सैम्पल भरे गए। एफएसओ जीतसिंह यादव ने बताया कि सीएमएचओ डॉ. नवनीत शर्मा के निर्देशन में आज चिकित्सा विभाग द्वारा टाउन स्थित खाद्य पदार्थों का बेचान करने वाली दुकानों का निरीक्षण किया गया। उन्होंने बताया कि गर्मी के मौसम को देखते हुए कोल्ड ड्रिंक एवं फ्रूट ड्रिंक की बढ़ती मांग को देखते हुए तीन दुकानों से सैम्पल भरे गए। उन्होंने बताया कि गोबी ब्राउड मैंगो ड्रिंक, माजा रिफ्रेश, फ्रूट ड्रिंक एवं रियल फ्रूट, मिक्सड ज्यूस का सैम्पल भरा गया। इन्हें जांच के लिए बीकानेर स्थित लैब में भिजवाया जाएगा। उन्होंने बताया कि गर्म के मौसम को देखते हुए पेय पदार्थों के निरीक्षण की कार्यवाही की जायेगी।

बीकानेर में 30 नये कोरोना संक्रमित

बीकानेर, (कासं)। जिले में कोरोना अब विकराल होने लगा है। पिछले दो दिनों से बढ़ी संख्या में कोरोना संक्रमित मामले सामने आ रहे हैं। बुधवार को आई पहली लिस्ट में करीब 30 नये मामले प्रकाश में आए हैं। इनमें आचार्यों की घाटी, खारि चलाणन, मुरलीधर व्यास कॉलोनी उदासर, ईदगाह बारी के बाहर, पूगल रोड सोनगिरी कुआं, नवदुसर गेट, बीके स्कूल के पास, बड़ा बाजार, डंगरागढ़, कर्मोसर, नोखा पवन पुरी बागड़ी मोहल्ला, खोखसर, मिलिट्री हॉस्पिटल अम्बेडकर कॉलोनी आदि इलाकों से आये हैं।

वैक्सिनेशन एवं कोविड एडवाइजरी की पालना में ढिलाई पर होगी कार्यवाही : मेहता

बीकानेर, (कासं)। जिला कलेक्टर नमित मेहता ने बुधवार को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से जिले के सभी उपखण्ड क्षेत्रों में कोविड मैनेजमेंट, एडवाइजरी की पालना तथा वैक्सिनेशन प्रगति सहित विभिन्न बिन्दुओं की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि कोरोना एडवाइजरी की पालना पूर्ण सख्ती से करवाई जाए तथा चालान एवं सीजिंग की सतत कार्यवाही हो। वैक्सिनेशन की धीमी प्रगति वाले अधिकारियों के खिलाफ नाराजगी जताई तथा माइक्रो मैनेजमेंट करते हुए इसमें गति लाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि कोविड वैक्सिनेशन में पिछड़ने वाले क्षेत्रों के जिम्मेदार अधिकारियों के विरुद्ध सख्त कार्रवाई अमल में लाई जायेगी। कोविड एडवाइजरी की अनुपालना में किसी भी स्तर पर शिथिलता बर्दाश्त नहीं होगी।



बीकानेर कलेक्टर नमित मेहता ने वीसी के माध्यम से ब्लॉक स्तर पर समीक्षा कर कोविड वैक्सिनेशन की गति बढ़ाने को लेकर अधिकारियों को संबोधित किया।

नगर पालिका क्षेत्रों के साथ-साथ ग्रामीण क्षेत्रों में भी अनाधिकृत रूप से लोगों के एकत्रित होने, सोशल डिस्टेंसिंग ना रखने अथवा मास्क ना पहनने जैसी लापरवाही पर कड़ी कार्रवाई करने के निर्देश दिए। उन्होंने बताया कि वर्तमान में बीकानेर ग्रामीण, पूगल, कोलायत और बज्जू ब्लॉक में वैक्सिनेशन की स्थिति संतोषजनक नहीं है।

अगले दो-तीन में इसमें गति लाई जाए। उन्होंने स्थानीय धार्मिक और सामाजिक संगठनों के साथ समन्वय करते हुए विषय शिथिल लगाने और कोविड वैक्सिनेशन की गति तेज करने

का प्रयास करने के निर्देश दिए। मेहता ने कहा कि बीएलओ, आशा सहयोगिनी, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, राशन डीलर्स आदि को एक्टिव करते हुए लोगों को वैक्सिनेशन के लिए प्रेरित किया जाए।

उन्होंने कहा कि प्रत्येक क्षेत्र के अधिकारी अपने-अपने क्षेत्रों का विजिट करें। कोविड एडवाइजरी का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ अब सख्त कार्यवाही अमल में लाई जाए। प्रत्येक उपखण्ड अधिकारी को ऐसी कार्यवाही नियमित करने के निर्देश दिए। बाजारों और व्यवसायिक

प्रतिष्ठानों में यदि नियमों की अवहेलना होती है तो तुरंत प्रभाव से ऐसे प्रतिष्ठान अस्थायी रूप से सीज किए जाएं। ब्लॉक लेवल टास्क फोर्स को एक्टिव किया जाए तथा इनकी नियमित बैठकें हों। उन्होंने सैम्पलिंग बढ़ाने, होम आइसोलेशन की मॉनिटरिंग करने, मिनी कंटेनमेंट जोन निर्धारित करते हुए इन पर नजर रखने, विवाह समारोहों में गाइडलाइन की पालना सुनिश्चित करवाने के निर्देश दिए। साथ ही कहा कि किसी भी मैरिज पैलेस में नियमों की अवहेलना होती है तो उन्हें सीज किया जाए।

जिम, स्वीमिंग पूल और सिनेमा हॉल पूर्णतया बंद रहें, यह सुनिश्चित किया जाए। मेहता ने कहा कि सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र स्तर पर ऑक्सीजन सिलेंडर उपलब्ध हों। इसमें किसी प्रकार की लापरवाही नहीं हो। ऐसा होने पर संबंधित ब्लॉक सीएमओ जिम्मेदार होंगे। होम आइसोलेट मरीजों को समय पर दवाईयां मिलें। ज्वाइंट इनफोर्मेशन टीम नियमित रूप से संयुक्त कार्यवाही करें। जिला कलेक्टर ने मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना के तहत सभी पात्र लोगों का शत-प्रतिशत

बुजुर्ग की हत्या का एक आरोपी पुलिस के हथ्थे चढ़ा

बीकानेर, (कासं)। जयपुर रोड पर वृंदावन कॉलोनी के पास एक व्यक्ति मांगीलाल मेघवाल की हत्या के मामले में पुलिस ने चौबीस घंटे से पहले ही सफलता हासिल कर ली है। पुलिस ने इस मामले में तीन जनों को राउंडअप कर लिया है। जबकि इनमें से एक को गिरफ्तार कर लिया है। प्रांत जानकारी के अनुसार पुलिस ने भागुराम गोट, महबूब और चौकीदार जीव खॉं ने रात को मांगीलाल के साथ शराब पी थी। इन तीनों को कल ही राउंडअप कर लिया गया था। तीनों से सख्ती के साथ पूछताछ की गई थी, जिसमें भागुराम को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। अन्य दो अब भी राउंडअप हैं और पूछताछ जारी है। व्यास कॉलोनी पुलिस थाने के एसएचओ अरविन्द भारद्वाज ने बताया कि रिडमलसर सिपाहियान निवासी रेलवे का रिटायर्ड कर्मचारी मांगीलाल मेघवाल और उसके दोस्तों ने सोमवार की रात को जयपुर रोड पर वृंदावन कॉलोनी के सामने एक बाड़े में बैठकर दारू पी। नशा चढ़ा तो वे आपस में झगड़ पड़े। इस दौरान बाहू पड़े एक पत्थर से मांगीलाल के सिर और चेहरे पर बार कर उसकी हत्या कर दी गई। रेलवे से रिटायर्ड कर्मचारी मांगीलाल घर पर कम ही रहता था। उसके पुत्र लालचंद की ओर से पुलिस

- मांगीलाल मेघवाल की हत्या के मामले में एक गिरफ्तार, तीन हिरासत में पूछताछ जारी
- वृंदावन कॉलोनी के पास बाड़े में शव मिला था

को दी गई रिपोर्ट में बताया गया है कि वह होली से पहले घर से निकला और सोमवार शाम को 6.30 बजे भागुराम के साथ घर लौटा था। घर पर 4000 रुपये दिए और कुछ देर रुकने के बाद वापस चला गया। मंगलवार को सुबह 11 बजे परिजनों को शव बाड़े में पड़ा होने की सूचना मिली। आज फिर मिला एक और शव : बीकानेर शहर में लगातार दूसरे दिन बुधवार को भी एक जने का शव मिला है। यह शव यहाँ रेलवे स्टेशन के घंटाघर के पास मिला है। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को अपने कब्जे में लेते हुए पीबीएम मोर्चों में रखवाया है। शव की फिलहाल शिनाख्त नहीं हुई है। जीआरपी पुलिस से मिली जानकारी के मुताबिक शव से लगा रहा है कि कोई भिखारी है। पुलिस शव की शिनाख्ती के प्रयास कर रही है।

शहर के अनेक क्षेत्रों में दूषित पानी की आपूर्ति से लोग बीमार

बीकानेर, (कासं)। इंदिरा गांधी नहर की मरम्मत के चलते इन दिनों जलदाय विभाग अपनी टंकीयों की सफाई में भी जुटा हुआ है। यही कारण है कि शहर में बिना ट्रीटमेंट के ही पानी की आपूर्ति हो गई, जिससे पेट दर्द और उल्टी-दस्त के रोगी अस्पताल पहुंच गए। स्वयं अधीक्षण अभियंता ने स्वीकार किया है कि कुछ क्षेत्रों में रंगीन पानी की आपूर्ति हो गई थी। दरअसल बीकानेर में पिछले दो-तीन दिन से दूषित पेयजल आपूर्ति हो रही थी। मटर्मला और काई के साथ आ रहे इस पानी में फफूंद भी नजर आ रही है। आमतौर पर जलदाय विभाग से आने वाले पानी को पीने के काम लिया जाता है। यही कारण है कि बड़ी संख्या में लोगों ने यह पानी पी लिया। इनमें कई लोग पेट दर्द और उल्टी-दस्त के कारण अस्पताल पहुंच रहे हैं।

- दूषित पेयजल आपूर्ति से पेट दर्द व उल्टी दस्त के शिकार हुए लोग

इस बारे में जलदाय विभाग के अधीक्षण अभियंता दीपक बंसल ने कुछ क्षेत्रों में रंगीन पानी पहुंचना स्वीकार किया। उन्होंने बताया कि इस आशय की शिकायत पर तुरंत कार्रवाई की गई है। उन घरों से पानी के सैम्पल भी लिए गए हैं। उन्होंने बताया कि नहर से ही दूषित पानी की आपूर्ति हो गई है, जिससे घरों तक यह पानी पहुंच गया। शहर के मुरलीधर व्यास नगर, नयाशहर थाना क्षेत्र, एमएन ग्राउंड, जवाहर नगर, अत्यंतव्य नगर, जस्ससर गेट, ईदगाह बारी सहित अनेक क्षेत्रों में दूषित पेयजल आपूर्ति हुई है।

सार-समाचार

एसकेआरएयू एवं गायत्री कुंज में एमओयू



बीकानेर, (कासं)। स्वामी केशवानंद राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय बीकानेर एवं देव संस्कृति विश्वविद्यालय गायत्री कुंज, शांतिकुंज हरिद्वार के मध्य एमओयू किया गया। कुलपति प्रोफेसर आर. पी. सिंह ने एमओयू की जानकारी देते हुए बताया कि यह 3 वर्षीय एमओयू देव संस्कृति विश्वविद्यालय गायत्री कुंज की ओर से प्रो. वाइस चांसलर चिन्मय पंड्या द्वारा हस्ताक्षरित है। इस एमओयू में शैक्षिक उन्नयन, कृषि, औषधीय पादप, पर्यावरण विज्ञान, योग विज्ञान, इतिहास, विरासत शिक्षा जैसे विषयों पर संयुक्त अनुसंधान, विश्वविद्यालय स्टाफ व संकाय सदस्यों का प्रशिक्षण, शैक्षिक व प्रशासनिक विशेषज्ञता एवं अनुभव का आदान-प्रदान, सेमिनार सिंघातिया, प्रशिक्षण, जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन, सहयोगात्मक अनुसंधान, अध्ययन आदि पहलुओं को शामिल किया गया है। इसके अतिरिक्त मोहनलाल सुखाड़िया विश्वविद्यालय उदयपुर के माननीय कुलपति प्रो. अमेरिका सिंह द्वारा भी एमओयू साइन किया गया है।

सत्संग महोत्सव की पूर्णाहुति

बीकानेर, (कासं)। ऋषिकेश के संत गंगेनंदन योगी महाराज ने कहा है कि महान ग्रंथ गीता सभी ग्रंथों में श्रेष्ठ है और गीता से ही हमें जीवन संचारने के लिए तमाम विषयों सहित श्रेष्ठ प्रबंधन की भी सुझाव मिलती है। आवश्यकता है कि हम गीता को अपने जीवन में उतारें संत गंगे नंदन यहां संगम पार्क में गीता ज्ञान सत्संग महोत्सव सप्ताह की पूर्णाहुति अवसर पर बुधवार को गीता सार बताते हुए संदर्भ विषय-विवेचना कर रहे थे। उन्होंने पौराणिक ग्रंथों में उल्लेखित प्रबंधन विषयों का संदर्भ देते हुए कहा उस काल के प्रबंधन के मुकाबले आज आधुनिक युग के प्रबंधन विषय अभी बहुत पीछे हैं। कोरोना एडवाइजरी की पालना के साथ किए जा रहे महोत्सव के आयोजक सुरेश सीमा सुखेजा ने बताया कि महाराज ने भगवान द्वारा भक्तों को धर्म मार्ग पर प्रवृत्त किए जाने वाले प्रसंगों की विवेचना भी की। समस्त हरिशरण परिवार के तत्वावधान में आयोजित सत्संग की पूर्णाहुति के दिन ऋषिकेश के संत श्रीगंगेनंदन महाराज के सान्निध्य में सांस्कृतिक प्रार्थना से विश्व को कोरोना से मुक्ति एवं राष्ट्र में सुख-समृद्धि की कामना की गई। आज कथा पूजन विजय, शशि, मधु, रानी, सुरेश सीमा सुखेजा, सौरभ पतक सुखेजा सहित गुडगांव, हिसार हरियाणा, राई दिवती, हरिद्वार आदि जगहों से आए हरिशरण परिवार के श्रद्धालुओं ने करवाया।

ऑटो टिपर से दंगे वैक्सिनेशन का संदेश



बीकानेर, (कासं)। नगर निगम के 80 ऑटो टिपर द्वारा अब घर-घर कचरा संग्रहण के साथ कोरोना संक्रमण से बचाव के लिए जागरूक किया जायेगा। वहीं वैक्सिनेशन तथा मुख्यमंत्री चिरंजीवी बीमा योजना की जानकारी भी आमजन तक पहुंचाई जायेगी। बुधवार को नगर निगम आयुक्त ए. एच. गौरी एवं भारतीय प्रशासनिक सेवा के प्रशिक्षु अधिकारी कनिष्क कटारिया ने हरी झंडी दिखाकर इन्हें रवाना किया। इस अवसर पर गौरी ने कहा कि इन 80 ऑटो टिपर द्वारा कचरा संग्रहण के दौरान आमजन को कोरोना के प्रति जागरूक किया जायेगा। साथ ही वैक्सिनेशन के लिए प्रेरित किया जायेगा। उन्होंने कहा कि प्रत्येक पात्र व्यक्ति का वैक्सिनेशन सर्वोच्च प्राथमिकता है। इसके लिए विभिन्न माध्यमों का उपयोग किया जा रहा है। इसी श्रृंखला में निगम द्वारा यह पहल की गई है। उन्होंने बताया कि इस दौरान आमजन को मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना के बारे में भी बताया जायेगा।

पशु रोगों से बचाव की जानकारी दी

श्रीगंगानगर, (कासं)। पशु विज्ञान केन्द्र सूरतगढ़ द्वारा पशुओं में टीकाकरण तथा कर्मी नाशक दवाओं के महत्व विषय पर ऑनलाइन प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें केन्द्र के प्रभारी अधिकारी डॉ. राजकुमार बेरवाल ने पशुओं में होने वाले भयंकर रोगों जैसे खुपका-मुंहफका, लंगड़ा बुखार, गलघोट आदि के लक्षण तथा इनसे पशुओं को बचाव के तरीके के बारे में विस्तार से बताया। इन भयंकर रोगों से पशुओं को बचाव के लिए टीकाकरण कब-कब करवाना चाहिए की जानकारी दी। भेड़ तथा बकरियों में होने वाले रोगों जैसे फोड़किया, न्यूमोनिया आदि के लक्षण रोकथाम तथा उपचार के बारे में विस्तार से बताया। डॉक्टर बेरवाल ने सूअरों में होने वाले रोगों जैसे स्वाइन फीवर आदि भयंकर रोगों के बारे में विस्तार से जानकारी दी। प्रशिक्षण शिविर में केन्द्र के डॉ. अनिल घोड़ेला ने पशुओं में कर्मी नाशक दवाओं के अभाव से होने वाले रोगों के बारे में विस्तार से जानकारी देते हुए बताया कि पशु के शरीर में कीड़े होने पर पशु के उत्पादन में कमी आती है तथा पशु शारीरिक व मानसिक रूप से कमजोर होने लगता है। डॉ. घोड़ेला ने बताया कि प्रत्येक पशु को हर 3 महीने से कर्मी नाशक दवा देते रहने से पशु शरीर की 70 प्रतिशत बीमारी होने की आशंका कम हो जाती है। प्रशिक्षण शिविर में सभी पशुपालकों की समस्याओं को सुना गया तथा उनका समाधान किया गया।

गणगौर का पर्व परवान चढ़ा, तीन पहर पूजन कर खोल भराने की रस्म जारी

बीकानेर, (कासं)। गणगौरी तीज ज्यों ही नजदीक आ रही है। महिलाओं का प्रमुख पर्व भी परवान पर चढ़ रहा है। सुबह, दोपहर व शाम को भी पूजन व गीतों की स्वर लहरियां गुंजने लगी है। महिलाएं व बालिकाएं सिर पर गणगौर की प्रतिमा को लेकर बाजारों में घूमकर गणगौर के खोल भरवाने की रस्म का स्मरण दिला रही है। गणगौरी तीज 15 अप्रैल व चतुर्थी 16 अप्रैल को है। इन दोनों दिनों में वृहद स्तर पर गणगौर की पूजा, मेला व उत्सवों के आयोजन होंगे। घूर्लकी से गणगौर पूज रही बालिकाएं इन दोनों दिनों में गाजे-बाजे के साथ पूजन सामग्री का विसर्जन करेंगीं। बालिकाएं शीतला सप्तमी व अष्टमी से 'म्हारो तेल बले घी घाल घुड़लौं घूमले ला जी घूमले' के गीत का मुखड़ा गाते हुए आस पड़ौस के घरों व परिजनों के जाकर उनके मंगलमय जीवन की कामना कर रही है। बालिकाएं व सुहागिनें घर की बड़ी बुजुर्ग महिलाओं के मार्गदर्शन में पारम्परिक के साथ प्रचलित लोकगीतों व फिल्म गीतों की धुनों पर गीत गा रही है तथा गणगौर, ईसर व भाईया की प्रतिमाओं के श्रृंगार कर रही है तथा विभिन्न व्यंजनों का भोग लगा रही है। बालिकाएं गणगौरों गीतों के साथ गोटों का आयोजन कर रही है। आपस में हंसी ठिठोली के साथ पैरोड़ी गीतों के साथ पर्व का आनंद ले रही है। भुजिया बाजार क्षेत्र के मधेधर चौक ने गणगौर बाजार का रूप ले लिया है। वहीं जस्सूर गेट, गंगाशहर, महात्मा गांधी मार्ग, बड़ा बाजार और तोलियासर पैसर गली आदि स्थानों पर गणगौर, ईसर व भाईया की लकड़ी की तथा जगह-जगह कुम्हार जाति के लोग घुड़ला, मिट्टी की गणगौर, गेहूँ को अंकुरित कर ज्वारा बने के लिए मिट्टी के पालसियों की बिक्री कर रहे हैं।



बीकानेर में बुधवार को बालिकाएं-महिलाओं ने ईसर-गणगौर का पूजन किया।

- गणगौरी तीज पर पूजा, मेला व उत्सवों के आयोजन होंगे, गणगौर, ईसर व प्रतिमाओं के श्रृंगार

साथ गोटों का आयोजन कर रही है। आपस में हंसी ठिठोली के साथ पैरोड़ी गीतों के साथ पर्व का आनंद ले रही है। भुजिया बाजार क्षेत्र के मधेधर चौक ने गणगौर बाजार का रूप ले लिया है। वहीं जस्सूर गेट, गंगाशहर, महात्मा गांधी मार्ग, बड़ा बाजार और तोलियासर पैसर गली आदि स्थानों पर गणगौर, ईसर व भाईया की लकड़ी की तथा जगह-जगह कुम्हार जाति के लोग घुड़ला, मिट्टी की गणगौर, गेहूँ को अंकुरित कर ज्वारा बने के लिए मिट्टी के पालसियों की बिक्री कर रहे हैं।

विश्व स्वास्थ्य दिवस पर टी. बी. पर चर्चा कर स्वस्थ रहने के गुर बताये

बीकानेर, (कासं)। विश्व स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर आज जिला क्षय निवारण केन्द्र बीकानेर में टी. बी. स्वास्थ्य चर्चा का आयोजन किया। जिसमें टी. बी. रोग की संक्रामकता के बारे में जानकारी दी एवं स्वास्थ्य के बारे में जागरूक किया। पीएमडीटी कोऑर्डिनेटर रामधन पंवार ने बताया कि वर्तमान समय में सभी को अपने स्वास्थ्य के प्रति जागरूक होना होगा। शरीर की प्रतिरक्षा क्षमता को मजबूत करना होगा। एमडीआर क्षय रोगियों को नियमित दवाईयों के साथ साथ पौष्टिक भोजन लेना होगा। टी. बी. सुपरवाइजर कमल सिंगारिया ने युवाओं को योग और व्यायाम करने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि रोग से शरीर मजबूत होता है और बीमारियों से लड़ने की ताकत मिलती है। टाटा समूह के परामर्शदाता रामकिशोर ने युवाओं को धूम्रपान, शराब, डोडा-पोस्ट आदि नशीली चीजों से दूर रहने को जागरूक



बीकानेर में विश्व स्वास्थ्य दिवस पर टी. बी. रोगियों को पीएमडीटी कोऑर्डिनेटर रामधन पंवार ने स्वास्थ्य संबंधी जानकारी दी।

कसरत एवं योग व ध्यान करें। अच्छे स्वास्थ्य के लिए अच्छे लेखक की किताबें पढ़ेंगे तो मानसिक रूप से स्वस्थ रहेंगे। आज के युग में लोग तनाव, अवसाद से ग्रस्त हैं। हमेशा खुश रहने का प्रयास करें। टी. बी. की सीबी नाट जांच व इलाज डॉ सी एस मोदी के निर्देशन में किया जाता है।